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сюжетного й архітектурного живопису, особливе місце у творчості надає флористиці, 
заявляючи: “Я промовляю до вас мовою квітів і вбачаю у цьому глибокий зміст і своє 
покликання.”  Моделі його картин: соняхи - “божественне сяйво щедрості, 
жертовність і не чекає вдячності“. Троянди - “з королівською осанкою, достоїнство 
ранимої душі“, півонії – "шляхетність, творіння в світі благородних намірів“.  

Образ троянди набуває великої популярності в Європі, в її масовій культурі, 
коли на перший план виступає проблема – “бути чи не бути“. Помітити вічне, 
незмінне, неперевершене неважко, але над усім цим пісня, що написана на вірші 
відомого поета Андрія Вознесенського, “Мільйон, мільйон червоних троянд із 
свого вікна… бачиш ти…” у виконанні російської співачки Алли Пугачової 
звучить, як гімн красі, світлу, з яким може зустрітися людина. 

Впродовж тисячоліть, аналізуючи здобутки і втрати, оцінюючи перспективи, 
людство звертається до світу природи, в якому знаходить незрівняну, неповторну 
красу, екологію душі, черпає в ній не тільки знання, але й наснагу пошуку.  

У такому аспекті розповідь про троянду сприймається, як щось величне, 
значиміше, ніж звичайне пізнання навколишнього світу. Стверджуючи формулу:  
“Краса врятує світ “, одне з перших місць має посісти троянда.  
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Проблеми екології природи та екологія душі у творчості Івана 

Давидкова (болгаро – українські паралелі) 
 
У статті простежуються та аналізуються ідейно – тематичні паралелі  творчості 
болгарських та українських письменників, розглядаються актуальні проблеми екології 
природи та душі. 
Ключові слова: болгаро – українські паралелі, екологія, моральність, тематика.  
 
В статье прослеживаются и анализируются идейно – тематические параллели  
творчества болгарских и украинских писателей, рассматриваются актуальные 
проблемы экологии природы и души. 
Ключевые слова: болгаро – украинские параллели, экология, моральность, тематика. 
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In article are observed and analyze the idea-subjects parallels Bulgarian and Ukrainian writers, 
are observed actual ecology and soul problems.  
Key words:  parallels Bulgarian and Ukrainian writers, ecology, morality,  
subjects.                                                                                                                   
                                                                                                                              

Екологія природи і екологія душі –  тема, яка проходить крізь усю творчість 
болгарського митця Івана Давидкова. Він висвітлює процес знищення традиційного 
укладу і показує нещадний тиск цивілізації.  Констатує, що таким є закон часу. 
Піднімає складні питання сучасності: стан природи, негативний вплив  людини на 
нашу планету, небажання та невміння людства оцінити свою діяльність, наслідки її, 
надмірну самовпевненість у своїй значущості у всесвіті, у тому що, будь – які 
природні катаклізми та техногенні катастрофи не зашкодять розвитку цивілізації, не 
бачення того, що існує прямий зв’язок між поганими вчинками, і  негативними 
наслідками, не розуміння того, що людина існує лише у суспільстві, а людство може 
існувати лише на планеті Земля. Іван Давидков намагається пояснити – людина – 
лише частина природи, а не її “цар”. Іван Давидков – поет-лірик, він сприймає все 
дуже близько до серця. І це не просто особливості чутливої натури, тут виявляється 
життєвий досвід, трагедія власного життя. У Болгарії так, як і у Радянському Союзі у 
60-ті, 70-ті р.р. ХХ ст. відбувається “героїчна епоха” індустріалізації сільського 
господарства. Період, який відзначився величезним будівництвом,  став і  періодом, 
коли за народом влада перестала бачити людину, за величезними спорудами 
перестала помічати маленькі оселі громадян і не такі вже маленькі села. Влада 
означила, їх як  неперспективні, лишаючи таким чином цілі покоління минулого й 
майбутнього. Кожне місто чи село, оточене численними трубами промислових 
підприємств, що викидають у повітря і воду бруд, отруйні речовини. Чи не тут 
захована причина жахливої кількості онкологічних захворювань, причина вражаючої 
молодості пацієнтів лікарень. Письменство, як найсвідоміша частина людства, 
обурюється цим. Митців бентежать  питання, чи матиме планета Земля майбутнє? Де 
істоти, що жили у водоймищах, перетворених на пустелі? Як фольклор 
перетворюється у масову культуру, де неможна вже відрізнити творчість одного 
регіону від іншого? Чи існують у сучасному світі ще  чесність, порядність? На жаль, 
сьогодні  все частіше лише посміхаються, коли чують ці слова. Як і раніше екологія 
вважається не найбільш важливим елементом людського життя. Пріоритети 
віддаються, іншим сигментам існування. Але чи будуть вони  мати значення, якщо 
станеться глобальна біда. ХХ століття називають епохою науково-технічного 
прогресу, космічною ерою. Можна дати йому ще одну ознаку – епоха екологічних 
криз “І хоча питання взаємодії людини і природи, суспільства і довкілля ставало 
темою для чисельних філософських розмислів у різні історичні епохи, саме ХХ 
століття дає нам найбільше взірців переосмислення взаємозв’язків людини і 
природи…” [3, 5]. Письменники України та Болгарії активно відгукуються на 
проблеми сучасності, адже вони є актуальними для обох країн. Наші країни зближує 
не лише  культура. Проблеми в минулому у нас схожі. Теми індустріалізації, 
колективізації, реформування агропромислового комплексу, занепад та знищення 
села, урбанізація, глобалізація та уніфікація людини у своїй творчості піднімав і 
класик української літератури - Олександр Довженко “Зачарована Десна”, і сучасні 
митці – Валерій Шевчук “Дім на горі “, Василь Земляк “Лебедина зграя ”, Іван Драч 
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“Чорнобильська мадонна”, Володимир Дрозд “Злий дух. Із житієм”.    
Проблему деградації  душі висвітлює Володимир Дрозд.  Він пише, що “нова 

генерація”, не замислюється над тим: чи морально грабувати та вбивати. Тільки 
кількість грошей вирішує: зникне людство чи ні. Забруднення навколишнього 
середовища людьми сягає критичної точки. В Україні цей процес був підсилений 
аварією на Чорнобильській АЕС. Тому  сучасний класик Іван Драч не міг залишитися 
байдужим. У своєму  поетичному  творі “Чорнобильська мадонна”, він  пише про те, 
що людство не зрозуміло пересторог, і вже доводиться не попереджати, а констатувати  
знищення життя на Землі самим людством, яке приречене збирати врожай страшних 
фактів. У ХХ столітті масштаби погіршення стану природи вражають  не лише  
розмірами. Сучасні  наукові технології втручаються у складну збалансовану систему 
організму на клітинному та генному рівнях, роблячи неможливим процес відновлення 
старшого покоління здоровими нащадками. Катастрофа на Чорнобильській АЕС у 1985 
році – наочно підтвердила жахливі наслідки ”господарювання царів природи”, яке 
залишає після себе пустелі, зони відчуження – Чорнобильські зони. Про такі сліди 
діяльності людей пише Іван Драч у своїй поемі “Чорнобильська мадонна“. Його 
бентежать проблеми  над якими людство, поки що не хоче замислитись: У 
розгубленністі письменник питає “Де знайти километри целофану… на Десну 
зачаровану, З якої Київ п’є воду?!” [8, 6] Письменники Болгарії не обминають проблем 
екології. В оповіданні “Ніжна спіраль” Йордана Радичкова, піднімається тема 
відношення людини до природи. Автор описує  мисливців, які відчувають ворожість 
природи, бо знають свою провину. Вони заради втіхи, через мисливську цікавість - 
вбиваюь і дивляться, як вмирає той, хто не може захиститися. У романі “Коріння. 
Хроніка одного села”, Васіл Попов описує село, що виявилось “неперспективним”. 
Таких сел було чимало у Болгарії та Україні у 60-70 роки ХХ століття. “…Село пусте… 
Нема людських слів… У клубі висять  самотні портрети серйозних чоловіків …“ [11, 
174]. Івайло Петров у романі “Облога на вовків” описує часи колективізації. Головний 
герой Стоян Кралєв ”і з будь-якої життєвої ситуації міг зробити висновок на користь 
комунізму” [10, 39]. Але, сталося так, що половина села виявилась ворогами народу. 
Особливе місце питанням екології у своїй творчості відводить блискучий, талановитий 
болгарський письменник Дико Фучеджієв. Головні мотиви його книг: тривожність, 
розгубленість, застереження. Вони звучать у його художніх творах “Сни вовків”, 
“Весняний сік”, “Небо Велеки”, “Життя – це коротка ілюзія”,  “Ріка”, “Цей крихкий та 
прекрасний світ”. Письменник говорить про туристів, що у вихідні приїздять на берег 
ріки та руйнують усе навколо. Він обурюється тим як нищать вони все: тварин, 
рослини, який сморід та бруд залишають після себе. Талановита болгарська 
письменниця Людмила  Андровська у  романі “Хаос” піднімає тему відносин між 
чоловіком та жінкою. У романі звучать феміністичні ноти. У сучасному екологічному 
русі феміністичні погляди займають свою нішу. Прибічники запевняють, що звільнення 
жінки від патріархального тиску  та, бережливе ставлення до природи є різними 
проявами одного й того ж явища – намагання довести, що кожен серед існуючих на 
планеті не гірший і не кращий і ніхто не може використовувати  нікого заради 
задоволення своїх потреб. Болгарський поет Димитр Христов у своєму вірші “Стрес“ 
замислюється над проблемами екології душі. Він пише, що людина з чистою, доброю 
душею не може не відчувати біль, сум, самотність того, хто знаходиться поруч: “Як 
багато самотніх людей є у великому місті. Вони йдуть крізь галас вулиць і несуть свій 
душевний біль. Якщо ми байдужі до них, ми теж стаємо самотніми” [13, 54]. 
Компаративний погляд на літературний процес в Україні і Болгарії у 60-70 роки ХХ 
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століття, показує, що розвиток його відбувався у кожній літературі з національно – 
культурними особливостями, але є і спільне. Це перш за все ідейно-тематичний перегук 
творів серед яких тема екології природи та душі, гуманістичний погляд на найскладніші 
питання історії. У  тематиці творів Івана Давидкова головним мотивами є любов до 
Батьківщини, до її  природи, до людини. Теми екології природи та екології людської 
душі Іван Давидков піднімає у  романах: “Далекі броди”,  “Прощай Акрополю!”, 
”Лодка Харона”,  “Кусень хліба для подорожнього”, ”Квиток до Британі”, “Балада про 
самотніх мореплавців”, “Зимові сни левів”. В автобіографічному романі “Рифи далеких 
зірок“ Іван Давидков розповідає історію одного села, яке отримало  вирок. На 
прикладах життя звичайних селян він зображує безглуздя, яке чинять “розумні люди” 
під керівництвом “розумної влади”. Сільський вчитель, що живе на околиці села, разом 
із своїм душевно - вразливим сином, стають свідками нищення рідного дому, заради 
створення штучного озера. Герой роману інстинктивно відчуває – стихія ніколи не 
віддає того простору, що належить їй. ”Ночами ріка страшно гула, розмивала запруди, 
підмивала прибережні верби, і скалічені їх гілки глухо тріщали, коли розлючена стихія 
затягувала їх у підводні безодні” [4, 116]. У романі “Зимові сни левів” письменник 
звертає увагу на факт знищення китоподібних савців. “Кілька разів Мартін з Греком 
проводив літню відпустку біля моря. Саме виловлювали дельфінів, і серпневими 
вечорами до берега причалювали рибальські судна, навантажені блискучими, наче 
вилитими з чавуну, вбитими тушами”, - читаємо у цьому творі [5, 8]. Гостро реагує на 
несправедливість, видатний український письменник - Володимир Дрозд. Питання 
екологїї природи та екологи душі він розглядає у своїх творах ”Злий дух. Із житієм“, 
“Пришестя”, “Ірій”. Малюючи головного негативного героя у романі “Злий дух. Із 
житієм“ Гаркушу, письменник  його вустами промовляє слова, від яких злякається 
будь-яка психічно здорова людина. “У мурашнику людському дев’яносто відсотків 
дибілів. Два хижаки на одну жертву“ [7, 3]. Автор стурбований тим, що  не переконання 
керують сьогодні людиною, найбільш переконливими аргументами, часто стають 
гроші. Письменник проводить паралель між знищенням духовності, втратою ладу у 
суспільстві та сумним станом природи. У романі “Пришестя“ перед читачем постає світ 
дитинства – воєнного, голодного, сповненого труднощами. Втрата близької людини 
стала великим стресом для хлопчика, але він зрозумів  істину – нічого в світі нема 
ціннішого ніж життя серед духовно – чистих  людей.  

Отже, порівнюючи творчість українських та болгарських письменників, можемо 
зробити висновок: проблеми екології, тема знищення моральних цінностей, є 
характерними ознаками для обох літератур. Письменники України та Болгарії гостро 
реагують на виклики часу, адже уособлюють гуманізм, відповідальність за 
перспективу цивілізації. 
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